

2014年国际志愿者日活动启动

我国志愿者已达6500多万人



中国志愿服务 China Volunteer Service

12月5日，中央文明办正式向全社会发布中国志愿服务标识——“爱心放飞梦想”。

“最公益，最青春，志愿有你更精彩！”12月5日上午，在习近平总书记给华中农业大学“本禹志愿服务队”回信一周年之际，近2000名青年志愿者在校园招聘会上开展“最公益”志愿嘉年华活动，号召更多青年大学生关注并投身志愿服务。

12月5日是第29个国际志愿者日。形式多样的志愿服务主题活动在我国多地开展，志愿者们以传递志愿精神、汇聚爱心力量的行动，庆祝自己的节日。

5日，中央文明办、民政部、共青团中央联合组织开展的国际志愿者日主题宣传与实践活动在京启动。启动仪式上，中国志愿服务标识正式发布，五星级志愿者代表获颁证书，参会志愿者进行了集体宣誓。

共青团中央、中国青年志愿者协会5日印发决定，授予杨方捷等272人“中国青年志愿者优秀个人奖”，授予北京市应急志愿者服务队等108个组织“中国青年志愿者优秀组织奖”，授予北京市中日友好医院“健康守护 共享阳光”社区助残项目等100个项目“中国青年志愿服务优秀项目奖”。

据不完全统计，目前，我国志愿服务组织已达到12.9万个，常年参与志愿服务活动的志愿者已达6500多万人。

在上海，徐汇区枫林街道5日组织30位社会志愿者，到复旦大学肿瘤医院开展志愿服务。这所全国知名的癌症专科医院，医疗资源紧张，病人挂号难、排队时间长。

记者在医院就诊大厅看到，志愿者给病人主动导医，帮助病人打印药物及费用单等。“我们志愿者还当起了‘啄木鸟’，跟踪了解患者对医院服务的满意度并加以反馈。”62岁的志愿者王晴娟对记者说，志愿者在医院与患者之间架起一座沟通的桥梁，让紧绷的医患关系得到“润滑”。

在黑龙江，国际志愿者日当天，黑龙江省青年志愿者助残“阳光行动”系列活动在肇东市举行。肇东聋哑学校残疾青少年代表获赠了图书、衣服、玩具等物品，团委组织助残青年志愿者代表与残疾青少年代表结成了帮扶对子。

加入志愿者协会一年多的班红叶说，自己在做支教志愿者期间收获了很多。“作为一名志愿者，我们所做的是不能用金钱来衡量的，是一笔无

形的精神财富。”她说。

在江苏，常州市志愿者工作处副处长王剑鹏告诉记者，常州市在国际志愿者日到来前后，将组织安排12项活动。其中，常州市首届公益嘉年华将于12月6日在常州市区的运河边进行。100个公益组织届时将与市民进行互动，将活动打造成一个公益集市。

在四川，甘孜藏族自治州炉霍县的藏族青年邱华绒说，自己会照旧在晚上11时左右，用藏语滔滔不绝地讲上一段有关艾滋病防治的知识。从2013年6月开通微信公众平台“藏区防艾小组”以来，他每天坚持在平台上进行防艾宣传，目前听众已超过6.4万人。邱华绒在成都一家外资机构工作，业余时间几乎全部用在了防艾宣传上。他的努力也得到了四川省卫生计生厅等政府部门的支持。

“藏区一些老百姓文化水平不高，缺乏卫生常识，我觉得自己有责任做好疾病预防的宣传。”他说，“对于我来说，当一名防艾宣传志愿者将是一生的事业。”

(新华社北京12月5日电 记者华春雨、孙铁翔、吴振东、冯小云、王凯、朱国亮、廖君、吴光于、俞俭)

春运火车票明日发售

尹晓宇 李颖 黄兴华 段晶晶

2015年春运火车票，售卖的时间比往年早一些。

12月1日起，铁路部门用了一周的时间逐步调整互联网售票、电话订票的预售期，由原来的20天逐步延长至60天。按照新出的全国铁路火车票预售期的大调整，12月7日，2015年春运首日的火车票将售出。

12月3日是元旦火车票售卖的第一天，出现了首个火车票预售期延长的购票小高峰。笔者当天一早来到北京站，售票处前已经排起了长队。随机采访中，不少人表示，虽然今年有了“超长”火车票预售期，但仍担心春运“抢票潮”期间会买不到车票。

能抢到一张回家的车票，对农民工来说是不小的安慰。每年到了预售春运票时，外地民工们都会集体团购火车票。北京丰台区某建筑工地的安徽农民工老张每年到可以买春运火车票时，就把自己手头上的活交给队友，自己到火车站占位置等火车票开售。“我们打工的哪有电脑，我也不会上网，更不懂什么‘网银’了，只能在窗口等着了。今年票好买，兄弟们想早点跟家人团聚，不用再等到春运那時候了。”老张在排队的间隙跟笔者闲聊。

铁路部门为2015年春运期间的改签政策出了新招：从12月3日起，购买的火车票可以提前15天以上退票，不收退票费，另外，在火车开车前48小时以上的火车票，可以办理预售期内任意日期、车次且到站相同的车票的改签；开车前48小时以内的车票，可以办理自改签之时起，至票面日期当日24小时之前其他车次且发到站相同的车票的改签。票面当日24时，开车后的车票，可以办理票面日期当日其他车次且发到站相同的车票的改签。

“最美志愿者”事迹发布

本报北京12月5日电（陈原、任维莹）在第29个国际志愿者日到来之际，中宣部、中央文明办、中国志愿服务联合会今天在中国网络电视台向全社会公开发布叶如陵等11个“最美志愿者”的先进事迹。

叶如陵、天津市和平区新兴街社区服务志愿者协会朝阳里社区分会、郭德江、吉林大学“白求恩志愿者协会”、李庆长、周明珠、吴天祥、华中农业大学“本禹志愿服务队”、孟繁英、赵广军、霍勇等11个志愿者个人和集体，都以服务他人、奉献社会的感人事迹打动了社会，都用一颗爱心温暖了需要帮助的人。

北京志愿者用文化“感动生活”

本报北京12月5日电（记者苗春）“文化感动生活——2014北京文化志愿者主题宣传活动”日前在北京中华世纪坛举行。

38名优秀文化志愿者个人、21个优秀文化志愿服务团队（项目）带头人受到表彰。中国人民解放军总政治部歌舞团著名男高音歌唱家王宏伟、中央电视台著名播音员海霞、北京电视台著名主持人孔杰等被聘为首批“2014年首都群众文化专家志愿者”，并接受由北京市文化志愿者服务中心颁发的聘书。



12月5日，甘肃省文学艺术界联合会组织文艺志愿者服务团走进社区，组织文艺演出、书法交流、摄影讲座等，开展深入基层服务活动。图为在兰州市城关区天庆嘉园小区，甘肃省舞蹈家协会的演者为社区居民表演舞蹈《舞动的呼麦》。新华社记者 范培坤摄

农村老人学习书画艺术



中国农民书画研究会和北京市怀柔区杨宋镇日前共同举办送文艺下乡服务基层公益行动，为该镇农民培训书画艺术，丰富了他们的精神生活。在短时间的培训中，平均年龄65岁、绘画零基础的培训班成员就有了上百幅的优秀作品。李 师摄

百份南京大屠杀案“市民呈文”陆续公布

本报南京12月5日电（记者申琳）5日上午，南京市档案馆公布了5份南京大屠杀案“市民呈文”原档影印件。从12月5日至12月24日，南京市档案馆将在其网站和南京档案政务微博上同步分期公布馆藏的100份南京大屠杀案“市民呈文”原档影印件。

此次公布的“市民呈文”主要形成于1938年2月至1946年1月，内容包括：市民据实陈述家人被杀、被奸、被抓失踪以及土地、房产财物被占、被抢、被烧请求政府及相关机构给予救助、赔偿的呈文。

据介绍，呈文详尽地记述了日军南京大屠杀期间南京人民真实的生活状况，是侵华日军在南京犯下反人类暴行的真实记录。

“垃圾分类”进校园



“西城区垃圾分类进校园活动”近日在北京市第二实验小学举行。活动中，学生表演了自己创作的环保情景剧，还展示了近年来学校参与垃圾分类、资源循环、蓝天行动、光盘行动的环保教育成果。图为学生在表演环保情景剧。本报记者 李有军摄

第四批“非遗”名录公布

据新华社北京12月5日电（记者周玮）国务院日前公布了第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录及扩展项目名录。卢沟桥传说、永修丫丫戏、数来宝、咏春拳、上海本帮菜肴传统烹饪技艺等上榜。

本次公布的第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录共153项，同时公布的还有153项国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录。

根据《中华人民共和国非物质文化遗产法》，从本批起，“国家级非物质文化遗产名录”名称调整为“国家级非物质文化遗产代表性项目名录”。国家级非物质文化遗产代表性项目总数达1372项。

文化部负责人表示，第四批评审中重点关注反映中华传统美德、与传统农耕文明和民众日常生活联系密切的非物质文化遗产。

最严格水资源管理落实 用水单位有了定期“体检”

本报记者 潘旭涛

用经济杠杆推行测试

经过水平衡测试，企业的用水成本大大降低。对水务部门来说，水平衡测试则有更大的作用。“区域内的用水总量是一定的，我们要将水用在最贵的地方，产生最大的效益。通过测试，我们可以清楚哪些企业用水效率高。用水效率高的企业，优先分配用水计划。”周鹏说。

在周鹏看来，水平衡测试是运用经济杠杆达到节水目的的有效措施。按照淄博市的规定，用水单位如果超计划用水，将承受较高的水资源费加价：超过计划10%加价一倍，10%-30%加价2倍，超过30%以上加价3倍。企业必须通过水平衡测试，证明自身用水效率高，才能获得更多的用水计划，以避免遭遇加价。因此，水平衡测试成了用水户增加用水计划的通行证。

在山东淄博鲁泰纺织股份有限公司的一间会议室里，记者见到一场“答辩”。一问得知，这是水务部门在对鲁泰的水平衡测试报告进行评估。对用水户进行水平衡测试，就跟给人进行体检一样。用水户委托专业测试机构，对管网的跑、冒、滴、漏情况进行排查测试。测试一方面帮助企业节水，另一方面为管理部门制定用水计划提供依据。目前，水平衡测试作为最严格水资源管理的一部分，已经在全国推广实施。

“体检”检出用水效率

给用水单位的“体检”具体怎么进行？河北省保定市一家公司，承接了此次鲁泰的水平衡测试业务。该公司工程部经理魏涛告诉记者，水平衡测试一般分两步。第一步是摸清管网基本情况，包括位置、深度；第二步是根据企业提供的图纸，用声波对厂区内管网进行漏水检测。水平衡测试的指标包括污水回用率、蒸汽冷凝水的循环率等，具体指标根据用水单位性质有所调整。

魏涛的团队发现了鲁泰总表位置安装不正确、长期服役的问题。鲁泰根据测试结果，对水表进行了改造，一级表和二级表之间的水损率，由原来的10%甚至20%，下降到目前的不到1%。

淄博市水资源管理办公室党总支副书记周鹏介绍说，淄博明确规定，年均取用新水量3万立方米以上的非居民生活用水户，每4年至少开展一次水平衡测试，目前每年有60-100家企业进行测试。

水资源管理不断加码

淄博的水平衡测试是山东最严格水资源管理的一个缩影。据悉，山东对用水总量控制很严格，对工业和服务业用水户实施“年计划、月调度、季考核”。严格管理的效果已经显现：2013年度，山东全省用水总量为211.79亿立方米，低于年初制定的243.26亿立方米（不含非常规水）的控制目标。

两年前，国务院发布了《关于实行最严格水资源管理制度的意见》。此后，全国各地纷纷对水资源管理加码，或出台新政，或加紧落实。其中，将水资源管理成效与地方政府考核挂钩，已经成为了比较普遍的做法。

11月，海南省规定，对水资源管理年度或期末考核结果不合格的市、县，省政府将直接约谈其政府主要负责人。近日，浙江省启动最严格水资源管理制度考核工作，考核指标包括用水总量、重要江河湖泊水功能区水质达标率、城镇供水水源地水质达标率等8项。审定的期末考核结果，作为各市政府主要负责人和领导班子综合评价的重要依据。据报道，北京市也即将出台相关考核办法。